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Справка
Шарапов Евгений Александрович работает в ДЮСШ №2 тренером-преподавателем отделения «футбол» с 2011 года. На данный момент проводит учебно-тренировочные занятия в 3 группах: УТГ 1 года обучения (3 группы по 10 часов), Общее количество воспитанников 36 человек. Нагрузка 30 часов.
	У Шарапов Е.А. имеются все необходимые документы для набора в группы: заявление родителей, нормативные требования по набору группы, медицинские справки.
	В своей работе использует компьютерные технологии, владеет такими программами как:Word, PowerPoint, Exсel и использует видеоматериалы. В своей работе, ведет мониторинг и анализ воспитанников, используя различные технологии. 
	Ежегодно организует, судит и проводит различного уровня соревнования по футболу, а так же культурно-массовые мероприятия для воспитанников и родителей. Во время летних каникул организует спортивные сборы воспитанников на базе детских оздоровительных лагерей. Воспитанники выступают во всех городских и республиканских соревнованиях, а так же имеют опыт выступлений в турнирах всероссийского уровня.
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